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แผนการจัดการผลิตพุทรานมสดในรอบปี กรณีตําบลโพน จังหวัดกาฬสินธุ์

ระยะเก็บเกี่ยว
1. งดการฉีดพ่นสารป้องกันกําจัดศัตรูพืชหรือสารเคมีที่อันตราย  
2. มีการฉีดพ่นปุ๋ยหมักสูตรนมสดของเกษตรกรแต่ละราย
3. ทยอยเก็บเกี่ยวผลผลิต ซึ่งจะพร้อมเก็บเกี่ยวเป็นส่วนใหญ่ ในช่วง

เดือนมกราคม-กุมภาพันธ์
4. หลังเก็บเกี่ยวผลผลิตเสร็จ เก็บมุ้งเพื่อเตรียมตัดแต่งสําหรับรอบการ

ผลิตในปีถัดไป 
5.  ใส่ปุ๋ยเคมีสูตร 29-5-18 ในอัตรา 500 กรัมต่อต้น เดือนละ 2 ครั้ง

    

จัดกิ่งให้ได้ทรง
1. หยุดยอดพุทราโดยตัดยอดกิ่งหลักที่เลือกไว้ให้ต่ํากว่าระดับค้าง ประมาณ 

20 ซม. ทําการจัดกิ่งเพื่อให้ได้ทรงพุ่มกระจายทั่วทุกด้านบนค้าง ระยะนี้
พุทราจะเริ่มออกดอกชุดแรก แต่มักหลุดร่วงเนื่องจากสภาพต้นยังไม่สมบูรณ์   

2. กําจัดวัชพืชในแปลง
3. ฉีดพ่นสารป้องกันกําจัดหนอนชอนใบ เพลี้ยไฟ และไรแดง
4. ให้น้ําเพื่อรักษาระดับความชื้นในดิน ขึ้นอยู่กับสภาพอากาศ
5. ใส่ปุ๋ยอินทรีย์ ในอัตรา 25 กก./ต้น ใส่ปุ๋ยเคมีสูตร 15-15-15 ผสมกับสูตร 

46-0-0 อัตราส่วน 2:1 ในอัตรา 500 กรัม/ต้น เดือนละ 2 ครั้ง

    

ระยะผลอ่อน
1. มีการให้น้ําอย่างสม่ําเสมอและเพียงพอ  
2. กางมุ้งตาข่าย ขนาด 16 ตา และจัดโครงสร้างโรงเรือนให้แข็งแรง
3. ระยะนี้ต้องเฝ้าระวังโรคที่เกิดจากเชื้อรา 
4.  ใส่ปุ๋ยเคมีสูตร 29-5-18 ในอัตรา 500 กรัมต่อต้น เดือนละ 2 ครั้ง

    

ระยะออกดอก ติดผล
1. ระยะพุทราเริ่มดอกบาน ควรงดการฉีดพ่นสารเคมีในแปลง  
2. เมื่อพุทราเริ่มติดผลอ่อน มีการฉีดพ่นฮอร์โมนหรือปุ๋ยน้ําหมักทางใบทุก ๆ สัปดาห์   
3. ระยะผลอ่อน หากเป็นช่วงต้นฤดูหนาวมักมีการระบาดของโรคแมลง โดยเฉพาะไร

แดง ที่ระบาดได้เร็วและเข้าทําลายผิวของผลพุทรา
4.  ใส่ปุ๋ยเคมีสูตร 15-15-15 ผสมกับสูตร 46-0-0 อัตราส่วน 2:1 ในอัตรา 500 กรัมต่อ

ต้น เดือนละ 2 ครั้ง

ผลิยอดใหม่
1. หลังจากตัดตอ 1 เดือน พุทราจะเริ่มแตกกิ่งใหม่  
2. ระยะนี้ยังไม่มีการให้น้ํา โดยอาศัยน้ําฝนในช่วงต้นฤดู

เพื่อให้พุทราเริ่มแตกกิ่งจากต้นตอเท่านั้น
3. เลือกกิ่งที่มีขนาดใหญ่และแข็งแรงสมบูรณ์ 1-2 กิ่ง เพื่อ

เป็นกิ่งหลักส่วนกิง่อื่น ๆ ตัดออกจากต้น   

ตัดแต่งกิ่ง เหลือตอ
1. หลังเก็บเกี่ยวผลผลิตจากแปลงเรียบร้อย ให้

ตัดกิ่งแขนงที่ยึดกับค้างออกทั้งหมด 
2. ตัดกิ่งหลักออกให้เหลือตอ ยาวประมาณ 10 

ซม. จากจุดแตกกิ่งหลักเดิม 

Nutrient and Transpiration of JUJUBE



Nutrient and Transpiration of JUJUBE
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การพฒันาระบบการใหปุ้๋ ยตาม crop removal

 กรณีตวัอย่าง ไนโตรเจน (N) ทีÉตดิไปกับส่วนตา่งๆ  ของพุทราพนัธุน์มสด
Plant parts Fresh weight (kg) Conversion 

Factor 
Dry weight 

(kg)
N 

(% DW)
N removal 

(g)

Yield (Fruit) 100-140 0.14 14-20 1.00 140-196

Leaves 2.6-5.0 0.44 1.15-2.20 3.00 34-66

Stem&Branch 16-19 0.42 6.72-8.00 0.56 38-45



Transpiration
15.0 - 17.0  L tree-1 day-1

Hobo Pre v2 Logger

การจดัการน ํÊาตามความต้องการพุทรา  (ตุลาคม – กุมภาพนัธ )์
Nutrient and Transpiration of JUJUBE

Compensation of water 
loss from Transpiration

Soil water content
CS616, Campbell Scientific

CR1000, Campbell Scientific
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Transpiration of JUJUBE --- NHC 2019
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